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Ц и ј е н а :
Ја ЦРН5 ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 ф„, цп чеТврт 
године 1 ф.
За АУСТРО УГАРСКУ,БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИПУ на годину 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.Ће годишње
20 Фран. у злату, на године 
10 Фран., на четврт год. 5 Фран.
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Претплата шал>е се поштанском 
упугницом .непосредно админи- 
страцијп „Гл. Црног.“ па Цетии.е, 
или отправништивпма новина на 
коју драго пошту; у комеје на- 
ручније. може ее претплатити 
код г. //с/>л Ра.на,\ановн/,а. кп.аж. 
црп. агента у Котор а Допиен се 
шиљу уреднпштву. Рукописи се 
не враћају. ’ -

За огласе плаћа се: за 
еваку рнјеч нли за број од пет 
цдоара по 3 новчића за први 
пут, а за сваки даљи пут ио 2 
повчића.

1-ога Аирттла истнјече 
прва четврт иапгему лпсту, 
п вато упозоравамо опу го- 
споду нретплатпппе који су 
само лрву четврт нречила- 
тлли, да пзволе ноновити 
претилачу на врпјеме, акоже- 
ле да нм лисч’ н да.г>е ши.Ћемо.
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ч

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ, 15 марта.

На ниже доносимо изјаву, коју је 
дало у нарламенту ново италијанско 
министарство, и која се с толикијем 
несгрнљељем очекивала. „Журнал де 
С. ПегербургД званични руски дипло- 
матски орган, о овој изјави овако пише: 
„Пзјава ова таква је, какву је требало 
очекинати одвеликог политичког ума ита- 
лијанског државника маркиза ди-Руди- 
нија. Она је учинила најбољи упета 
так у парламенту, и има основа прет- 
поставци, да ће је п народ са задо- 
вољством примиги. Одавши дужну но- 
хвалу јунаштву италијанске војске, 
која је морала борити се у тако тешки- 
јем приликама, владин говорник конста- 
тирао је, да еу с Царем Менеликом 
отиочети иреговори мира. Он је изја- 
вио, да се италијанска влада са своје 
стране одрпче од сваке иолитике пш- 
рења, и да не жели освојеље Тигрија; 
захтјев на протекторат Италије над 
Абисинијом не снада у број услова 
мира. Ова умјерена ријеч пресједника 
министарског савјета чма задовољити 
уопште јавно мњење у Италији. Одма 
из ночетка нама је изгледало невјеро- 
јатнијем иотпуно нануштање Еритреје, 
што су захтјевале неке груне у нарла- 
менту, а међу њима н неколико заступ- 
ника с десиице. Размишљање и осје- 
ћај патриотизма пријатеља маркиза ди 
Рудинија то није захтјевало. Што се 
тиче улоге Италије у тројном савезу, о 
чему се у иосљедње доба толико нагађа- 
ло, маркиз дн-Рудини сматрао је ио 
требитнјем изјавити, да у том обзиру 
није произашло никакве промјене. У 
осталом трудно је било у то и иосу- 
мњати, у колико је савезни уговор био 
обновљен истијем маркизом ди-Руди- 
нијем, кад је био нрви министар год. 
1891. Заслужује пажње изврснн тг.кт 
пресједника савјета, не тражећи изјаву 
повјерења. Он је одиста сматрао, да 
није делнкатно, да стави у непријатан 
иоложај заступнике, који су до тог часа 
подржавали г. Криспија. Италијански 
је народ тако културан и тако танки 
осјећај политички има, да ће то ра- 
зумјети н како треба оцијенити. У 
осталом говор је дјеловао како је тре- 
бало, и иарламенат је једногласно нри- 
знао хитност тражења кредита за изван- 
редне расходе.“

По овоме одзиву званичног лнета 
руског министарства иностранијех дје- 
ла најбоље ес видн, како оно мпслн о 
новом италијанском министарству, а 
мњеље књаза Лобанова зпа се већ што 
вриједи у данашњем међународном 
ноложају.

Остављајући за данас иреговоре 
мира између Абисиније и Италије, које 
су добром вољом обје стране предузеле, 
ваља да се обратимо инглеској експе- 
Днцији из Миснра против дервиша, 
којој се приписује намјера, с једне 
страие да те нреговоре прекине, а с
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друге да изазове нову ноиутњу у јев- 
роискијем међународнијем односнма.

Ову експедицију Инглеска иреду- 
знмље као тобож да помогне Италијп 
иротину дервнша, који иријете Касали, 
и да стапе на иут бахатости дервиша, 
који могу иостати онаенн мисирскијем 
посједима; и за то, иошто ее у инте- 
рееу Мисира нредузимље ова ексиеди- 
дија, инглеска влада иозвала је занп- 
терееоване државе, да одобре иотре- 
бите трошкове из резервне касе мп- 
еирекијех државнијех дугова. У самој 
етвари иак руеки и Француски лиетови 
у том иоходу на дервпше гледају на- 
мјеру ннглеске владе, да уклони с 
дневног реда пигање евакуације Ми- 
енра, које је на ред дошло да ее рн- 
јешп.

Како Француска мпсли о овој 
екснедицији казао је њен министар 
иностранпјех дјела Бертло, одговара- 
јући на дотичну интерпелацију у за- 
стуиничкој кући. Ова екеиедпцнја може 
нзазвати Фа*натизам дервиша, којн може 
ноетати онасан и Француекијем коло- 
нијама, п што је г.чанно, може одмакнутп 
евакуацију Миеира у недоглед. Што 
се тиче трошка из касе државнијех 
дугова мисирскијех, ту треба сагласје 
свију заинтерееованијех држава. У 
осталом Француска још није дала Фор- 
малног одговора, јер ее још нзмјењују 
мпели о том питању између држава.

Али ее зна да је ту највнше заин- 
тересована Француска, јер њој највпше 
лежи на срцу евакуацнја Миеира, и 
јер Мисир двнје трећпне евога. дуга 
дугује Француекој. Уз Француску 
одиста биће Турска п Русија; али 
Италији и хкустро-угарекој пошло је 
за руком, да приволе Њемачку, да 
одобри Инглеској тражене трошкове; 
тако су у контролној комисији миепр- 
скнјех дугова четнри противу трп; но 
Бертло је казао. да ту треба сагласје 
свпју!

Бечка „Морген-Преее,“ пређашња 
стара „Преса“ већ ликује над поразом 
Француске, а то се разумије и Русије, 
што је Њемачка попустила Ипглеској, 
и већ извјесни листови нроглашују, 
да је уклоњен сваки неспоразум између 
Ипглееке и Њемачке, н да је Ингле- 
ека иристала уз тројни савез.

Међу тијем нетроградеко „Н. 
Времја“ вели: „Није тако трудно ра~ 
зумјети, зашто берлинеки кабинет није 
могао одрећи Инглеекој, да употребн 
миеирски ресервни фонд за ексиедицију 
у Донголу. Помоћник Инглееког мини- 
етра иностранијех дјела изјавпо је у 
парламенту, да ее предузимље ова 
експедиција еврхом, да се пружи по- 
моћ Италнјн код Касале, а Цар Внл- 
хелм баш у овоме часу радп евијем 
моћнијем средствима, да докаже краљу 
Умберту, да ратнп неуснјеси Италнје 
не побуђују Њемачку да јој откаже 
савез. Млади њемачки цар, еа свој ■ 
ственом својом ватреношћу даје још 
једном на вољу свом рицарском кара- 
ктеру, обилујући знацнма саучешћа 
својему еавезннку у невољи, те иде да 
се лпчно с њим види у Италији, п 
нриетаје, да ее новац нз миеиреког 
резервног Фонда употреби на ту екеие- 
дицију, изричпо што Италија жели ин 
глеску помоћ код Касале. А ово још 
не доказује да је тројни савез готов 
да ее нретвори у еавез четворви. У 
осталом, могуће је, да Италијанцн неће 
требовати помпћи код Касале п тако 
да Италија неће оетатн дужна Ингле 
ској за пружену јој номоћ.“

Петроградски лнет истиче говор 
љемачког министра ипостранпјех дје.ла 
барона Маршала о потреби умножења 
њемачке Флоте ради колонијалнијех 
нитерееа, који је држао иошто је при- 
стала Њемачка, да се употреби новац 
нз ресервне касе миепрскијех дугова 
на ипглееку екснедицију, п вели да је ту 
њчао у виду на првом мјссту Ипглееку, 
која иријети њемачкијем колонијалнијем 
интересима, те длје већу важноет овоме 
говору него лп одобрењу нпше поме- 
нутом, у иогледу одноеа пзмеђу Ипгле- 
ске и Њемачке.

А ваљда у Нетрограду знаду, какав 
положај Њемачка заузимље V данашњи- 
јем међународнијем оддоепма.

РУДИНИЈЕВА ИЗЈАВА У ТАЛИЈАНСКОЈ 
КОМОРИ.

Пуна два сата прије отвореља ко- 
мореке сједнице 16. о. мј. био јо иростор 
иред Моп1е СИопо нануњен великим мнош- 
твом опкинетва. Педалеко иалаче иарла- 
меита сгајала су два батаљуна, спремна 
за сваки случај, но опћинство било јс 
мирно, те су се само нри доласку којега 
иопуларнога заступника чули осамљени 
„вуу1уа.“ Сицилијански „мученици/ да 
избјегну овацијама, ушли су у нарламенат 
на задња врата. Галерије су иосве пуне. 
Ј^упком пуно биле су и војпичке трибуне. 
Дипломати били су сви присутни, а међу 
њима било је и дипломата, који су акре- 
ди&рани код ватиканске столице. У 2 сата 
почела је сједница. Пошто су ДеФвлице 
и Гоеко, тек помиловани, иоложили заклству 
на устав, узео је ријеч минисгар-нредсје- 
дник маркиз ди Рудини, те Је заночео :

Прва наша мисао мора бити управ 
љена нашој војсци у АФрици, оној војсци, 
коју су несреће стигле, али је инак храбра, 
те којој шаљемо срдачан поздрав, нун

I ноуздања и наде.
Догађаји, о којима има судити парла 

менат,, донијели су са собом, да су наши 
синови, да су наша браћа без приираве 
били послани на бојиште. Под оваквнм 
увјетима била би подлегла свака војска 
било којега народа. Али ножртвовање 
воликодушних и јуначких синова, који су 
унисали својом крвљу нови лист у славној 
иовјести италијанске војске, опет иас но- 
диже! Усиомена на пале јунаке у афри- 
канском рату потицаће, да се интереси и 
част отаџбине јуначки бране. Ако су се у 
врховном водству заповједништва показале 
слабоће и иогрјешке, бити ће то онрезно 
истражено и строго кажњено. Али народ 
дугује италијанској војсци захвалност што 
је јуначки нролила крв.

Ви познајете тешке нрилике, у којима 
је садашња влада иреузела иослове, наиме 
катастроФу у Африци и тим изазвани на- 
родни нокрет. Али прва ријеч, што ја 
морам да унравим вама и Италији, то је 
ријеч наде, то је ријеч, да ее морамо окри- 
јепити. Јак народ надвладати ће мужевном 
јакошћу воље најтеже ударце еудбине, 
дочим ће претрнљене ногибељи бити оио- 
меном, која ће иоказаг пут епасења. Ми вас 
још неможемо точно обавијестити о прошлим 
судбоносним догађајима. Прије свега смо 
дужии, да се побринемо за садашњост и 
будућносг. Потешкоћа ноложаја састоји се 
у инструкцијама, којс је одстуннвше ми- 
нистарство издало нослије битке од 1. 
марта. Ове инструкције донуштају генералу 
Валдисерн, да ради са свијем но својем 
најбољем схваћању, те да нодузме у први 
час све оне мјере, које сматра нотребнима, 
да може свладати иогибељну ситуацију, у 
којој се налази, на да прије свега на 
јужној и заиадној граници колоније узме 
мјере, које сматра нужднијема за побољ 
шање и осигурање војничкога положаја, а 
нарочито да напустн Адиграт и Касалу. 
Осим тога је 8. т. мј. добио Валдасера 
заиовијед, да запођене иреговоре о мпру 
нод најбољим увјетима, који се могу ема- 
трати иовољнијема по колонију и частнп- 
јема по Италију. Ова заповјед доказује, 
да је нријашња влада веома јасно увиђала 
силну потребу, да што иријс дође до мира, 
те иремда је дала своју оставку, ннак је 
нреузела за то подцуну одговорност, ве 
чекајуђи на састав новога кабинега.

ПГго се иак тнче одредаба које јо 
нослије битке код Адуе издао за ојачање 
аФриканске војске генерал Мећсни, бавши 
мпнистар рата, мн ћемо их све ировести. 
Умни и храбри генерал Валдисера јавио 
је; да јс операциони војни збор нун добра 
духа и иоуздања, те је додао, да нетреба 
другу половицу појачања. која још није 
кренула, ни елати.

Рудини изјављује, да ће од нријашње 
владе заночето нреговоре о мнру тријезно 
и самосвјестно наетавити, али ћо енерги- 
чно одклоннти сваки предлог, који се неби 
слагао са чашћу Игалије. Ја мислим, да 
је пуно боље, да се у Африци усностави 
таково стање, којо доисга одговара нашим 
интересима, нсго да склаиамо само при- 
видно успјешне уговоре. Уз то ће бити 
рат настављен, и догодило се што му 
драго, ми га нећемо прекинутн, док небуде 
етворено таково етање, које ће нам дозво- 
лити, да можемо задовољити инстересима 
колоније и осјсћаји.иа талијанскога народа.

Ми нећемо никад водпти ексианзив- 
не политике. Ја увјеравам, да нова влада 
макар какви били наши војни успјееи и 
макар се каква развила нолитичка ситу- 
ација у току садашње камнање, никад 
неће ни помиелити, да освоји Тигре. Кад 
би нам напокон и негус сам понудио Ти- 
гре, ми биемо га одбили као дар, који је 
противан нашим интересима. Јер они, који 
држе, да бисмо посједом Тигреа окрунили 
своју славу н обогатили своје стечевине, 
непознају значења Етиопије, која би изтро 
шила све наше еиле, а неби нам ни сада 
ни у даљој будућности никакве користи 
донијела. А ми несмијемо, тражсћи пешто 
непознато, ослабити или нзгубити наш 
велевластни ноложај у Јевропи. Кад би 
догађаји били према томе, да склонимо 
мир, ми небисмо никако хтјели примити 
као увјет мира, да уздржимо свој протек- 
торат на > Абисипијом. Ја сс у том иоглсду 
држим евојих назора, изјављени год. 1891 
и 1892, — назора, да из неснгурног прав 
ног наслова неможемо изводити никаквог 
нрава, а кад би то право и постојало, 
морали бисмо га се у властитом интересу 
одрећи. Но оћемо ли, да нолучимо мир, 
како га ишту наши интереси и наш про- 
тиж, морамо бити снремни, да наставимо 
рат. С тога тражимо кредит од 140 мили- 
јуна лира, како бисмо покрили издатке, 
који су иотребни до конца год. 1896. Ту 
своту желимо покрити кредитном онсра- 
цијом у са.мој краљевини, а имала би бу- 
џет текуће године еамо посве незнатно 
оитеретити.

Рудини изтиче на дал,е, да је сада 
читава иажња земље обраћена АФрици п 
војсци. Све наетојање има томе служити, 
да- се у АФрици осигура трајан ноложај. 
те да се нобољша војска, али тако, како 
би њеиа организација била у складу са 
буџетом. Говориик анелира на слогу и 
моли, да се избјегава сваки ирсдлог, који 
би угрожавао слогу народа. Влада ће у 
нрвом реду настојати, да усностави јавну 
слободу, те да брани против сваком монар- 
хичне институције, које су славу Италије 
основале и у којим је спас земље. Ми 
ћемо о том норадити, да се духови ири- 
мире, а ујсдно ћемо знати нраведно и 
одлучно бранити друштвени ред.

У извањској нолитици држати ћемо 
се и надаље оног мудрог нравца, који нам 
је нрибавио нријатеља и савезника, којим 
ћемо и на даље иосве вјерни остати. Ми 
неиштемо, да иам изјавите своје повЈерсње, 
ми ћемо настојати да га заслужимо.

Сада спомиње Рудини неке основе 
либералне тенденције, које ће предложити, 
те коначно анелује на врлиие и енагу 
талијанског народа, које ће у овом тешком 
ноложају свладати све неирилике и она- 
сности.

За министром-прсдсједником говорно 
је први Имбриани, п то нодпуно хвалећи 
нову владу, која се састоји од поштених 
људи, те је нрожмана чувством иравед- 
ности. Он јој захваљује, што жели евршиги 
аФричку пустоловину, али се нада, да ће 
мнр бити частан. (Силна бука.) Имбриани 
прииисује Крисииу у грнјех сву несрећу 
и опасности, које иријете народној части. 
Политика тројног савеза неодговара на- 
роднијем тежњама, али се тјсши тиме, да 
напокин и најлешија нолптика у руци по- 
штена човјека може бити добра. Закључује 
с нзјавом, да бн Криспиа требало ставити 
иод оптужбу.



Кавалоти је у име скрајње л.евице 
говорио такођер иовољно за владу. Наро- 
чито јој одобрава аФричку нолитику, јер 
је земља од увијек била против тих пу- 
етоловина. За тим је говорник најжешће 
навалио на Крисниа. Он је варао и лагао 
земљу, те је изопачивао и елужбене извје- 
штаје.

Сонино је изјавио, да препугита <<д- 
брану војничких одредаба нређашње владе 
генералу Моћениу. Он еамо наглашава. да 
је Финанцијална унрава одма исиунила 
сваку жељу ВаратијериЈеву. Али «н је 
искао само 3 милијуна за набаву мазака 
и за устројетво нових батаљона. (Глас: | 
Алп ви сте хтјели продријети до Ашанги 
језера !) То није истина. (Имбриани : Зар Ј 
Криспи није казао, да Италија само нз 
.милости пезапосједа Тигре ?) За право се , 
је хтјело колонију бранити само од напа ј 
даја, ништа друго. Али кад јс дошло до 
катастроФе, онда Криснијев кабинет ни е . 
мислио понут Рудинија на нонизујући мир, ј 
него на част Италије. Валдисера |е приоп- 
ђио, да ће мајора Салсу, пошто ноложај 
иизскусује највеку онрезноет и умјереност, 1 
иослати к Негусу с нонудом, да се склопи 
мир, али само зато да добије времена. 
Влада је пристала на то, али је нарочито 
унугила генерала, да ни у којем случају 
несметне с вида част Италије. Просту 
ратну варку нретворио је Рудини еада у 
политички програм. (Ужасна бука.)

Моћени жели, да се о дјеловању пре- 
ђашње владс гријезно суди на оенову 
списа, па иштс, да се читава коресподен- 
ција између владе и зановједајућега гене 
рала у АФрици нредложи комори, а на то 
изјављује Рудини, да ћо то учинити, чпм 
узмогис.

Књижевност, углјетност и просвјета-

(Архипастирска ггсланица,) коју је 
сриско иравославноме свештенству и наро- 
ду богоснасајеме јепархијс Рашко Призрен 
ске уиравио Д и о н и с и ј е по милости 
Вожијој АЕ. Митронолит рашко-нризренски 
и Егзарх Горње Мизије, гласп:
Иречесњејши Протопреовитери, преподоб- 
њејши Игумани, благоговјени Свештеници, 
преподобни Јеромонаси, љубавне старешине 
народа, општинари, одборници, кметови, 
наставници и учитељк и сви благословени 
хршпћани, чеда наша у Госпсду вааљубље- 
на благодат вам и мир од Вога и Госпо- 
дз пашег Иоуса Христа, а од наше смјер- 

ноотп молитва и благослов!
Милоет Божија и благовољење нашег 

узвишеннг и високопросвећеног Гоеподара, 
II). Ц. В. Султана Абдул Хамида Хана II., 1 
која се од онога срећнога дана, кад је Он 
сио на нреевијетли Преетол Својих славних 
предака, почела изливати на ■зе Његове 
поданнке без разлике, обилно се нзлила и 
на наш српски народ, Његпве највјерније 
нндзнчке у Његовој великој Царевини. Јер 
је н 'ред других благодатих, и жеља и по- 
треба срнског народа рашко иризренске 
јенархије, да има духовног архипастира 
своје народноети, задовољена.

Нашој смјерности досуђено је Вожи- 
јим промислом, царском вољом, а ио кано- 
ничном избору нреставника Велике Цркве 
Христове, на Сабору светих архијереја, 
да сјсдне на упражњену архиЈврејску сго- 
лицу рашко-призренског митрополита и 
узме у своје слабачкс руке архипастирски 
жезал Светитеља Саве, Ареенија. Макеима, 
Јеврема н других светих богоугодника, те 
да чува словесно и благословено стадо ј 
Христово.

Цочаетвовани тим повјерењем, ми 
сматрамо за прву дужност, да све вас. 
нашп прељубазни еатрудници. свештеници 
оба реда и наставници, и наша мила паство, 
позовемо, да једнпдмпно занојете хвалу 
славе н изразите признање и дубоку ода- 
ност нашсм владајућем Гоеподару Султану 
Абдул Хамиду Хану II ; да се помолите 
свевишњему Вогу, да Га нодржи здрава н 
дуговјечна на превелпку срећу Његових 
вјерних ппданика. „Молим, дакле. нрије 
да се чине искања, молитве, мплење, захва 
љивања за све људе, цареве и за све који 
су у власти." ‘)

Па и бпдри чувзр Светог Православља, 
Његова Светоет Господнн Аитнм VII. Ва- 
ссљенрки Патријарх, заједно са Светим 
Синодом, задужили су нас вјечитом захвал 
ншнћу. Старајући се, да сачувају интересе 
Свете Цркне: свјеснн нризнате нстине, да 
народ у вјери могу најбоље да одрже 
пастири његове народности, који му знају 
ријеч. срце, обичаје и, једном ријечи, на- 
родне најдубље осјећаје, иснунили су овим 
давнашњу жељу највјернијех иоданика Њ. 
Ц. В. Султана, а најискренијих приврже- 
ника и поклоника Свете Саборне и Ано- 
столске Васељенске Цркве, Срба право 
елавних свете рашко-призренске јенархнје, 
и изабравши нашу емјсрнос и одликовавши 
нас високим архијерејским чином, изразили 
су то, дакле, и дјелом. Зато нак ми, са 
номо’ у Вога и нриномоћу нашег љубљеног 
евештенства, као архипастир истс народ- 
ноети, које је христољубива иаства, ста 
раћемо се да се одржи иотпуна и непри- 
косновена сјајност Свете Ваеељенске Цр- 
кве.

Оиравдана је ова нада, али је са њом 
скончана и иревелика одговорност наша. 
Тешко јс бреме, које смо узели <а своја 
слаба рамена. Проетран је вииоград Го- 
сподњи, који нам је новјерен на обрађива- 
њс и чување. Али је настојнику иотребна 
помоћ Вожија и добри раденици, па да се 
виноград уреди како греба, те да уроди 
корисним и слатким плодом. Дух је бодар, 
али је тиЈело немоћно. Но шта се може 
испријечити иред дужношћу, шта ли би 
било у стању иоколебати ону силну љубав 
према народу своме, љубав, с којом се 
сваки од нас рађа, с којом живи, а с којом 
неразлучно и умире?! И ми смо се са 
мирном душом, без икаква етраха иримили 
узвишсног сана овог, јер пас по нромислу 
Свевишњег, по милости Њ. Ц. Велпчанства 
Султана, Сабор еветих Архијереја, нросве- 
ћен Духом Светим, изабра, одреди н по- 
еветн за Архипастира заоне крајеве, којн 
су освећени стоиама и спасоносним радом 
нашег великог нросвститеља народног Св. 
Саве. Идемо у средину пастве, која нас 
познаје и коју иознајемо; у средину о«ога 
народа, којп једобро познат са свпје велике 
ириврженостн и љубави прсма православној 
вјерп п својој народности, који је добро 
иознат са своје велике поданичке вјерности 
према нашем милостивом Владару. То ћс 
нас вазда тјешити и обндравати у току 
вршења нашега мучног, алп Вогом благо

ј словенпг задатка
Па и ко је тај, који би се устезао 

да буде аиоотол еветс в;ере Христове, 
која је сама и сушга блзгодат за род 
човјечански ?! Има ли ишта љеише, нма 

, ли ишта узвишеније него нроновиједати 
љубав према своме ближњему ?

Нека несгане мржње, нзка ишчезне 
себичност; „нека друг друга љуби“ и род 
људски запливаће у рајској радости, а то 
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н ,еете једина циљ евете празославне 
вјере Христове!

Но то нае снажи, што нећемо бити 
без еатрудника, без иекрених помагача у 
овоме нашем нлеменитоме нослу.

Ви, свештеници, <» наша љубезна 
у Христу браћо, нпмоћн ћете нам. Ваш 
свети нозив нама је добрп познат; позна- 
јемп дужноети, које еу нам заједничке, те 
се можемо ноуздати, да ћете нам биги 
велика потиора ; без ње би остале неиспу 
њене жеље паше ; без вас били би узалудни 
сви напори наши. Тешка је заклетва, коју 
ете при нримању светога чииа положили, 
и ви ћсте се паштити да је вазда и бпдро 
испуњавате, да је искуиљујете. Тиме ћете 
најбоље показати, да сте нам г.скрена у 
Христу браћа, да сте истинити иаетири 
словес..ога стада, чувари светога право- 
славља и служитељи свете Цркве ; да сте 
прави еинови свога рода п племена. Само 
тако радећи можемо се надати, да ћемо 
на страшноме втором нришествију Госиода 
нашег Псуса Христа моћи мирно стати 
пред неумитнога Суднју и рећи : „Госноди, 
се аз п дјети јаже ми дал јееи !“ „Пазимо, 
дакле, на себе и на све стадо у коме нас 
Дух Свети постави пастирима, да чувамо 
цркву Господа Вога, коју стече крвљу 
свпјом ;“ -’) „и не ожалошћавајте Светога 
Духа Вожијега, којијем сте запечаћени за 
дап избављења.“ 2 3)

Ви, Игумани и јеромонаси, нашп пре- 
љубазни сатрудници, и ваша је дужпост 
ирема светој цркви и народу иста, која и 
мирских свештеника и ми смо увјерени, 
да је ви дубоко појимате и ми се јако 
уздамо у вашу номоћ. 11у вама су новје- 
рене задужбине наших еветих и богпљу- 
бнвих ирел.ака, свете цркве и манастири, 
које морамо чувати као зеницу нашега 
ока. Ви ћете нам бити, увјерени смо, 
десна рука у нашем ппслу да новјерени 
вам свети домови, манастири, процвјетају 
и наиредују, те да буду расадници про- 
свјете и напретка, чему су их и намије- 
нилн у главном њихови славни ктитори. 
„Молим вас, дакле, да ее влааате као што 
ириликује вашему звању у које сте нозвани, 
са свако.м понизношћу и кротошћу, с три- 
љењем, триећи један другога у љубави, 
старајући се држати јединетво духа у 
свези мира.“

Велику наду иолажемо на општине, 
изабранике н прваке народне. Они ће нам 
иомоћи својим искреним радом у пословима 
народним и тиме онравдати повјерење 
цркве и народа. Они ћс се трудити, да 
својим радом и оданошћу према свом 
Архииастиру оставе лпјеи сиомен у народу, 
зашта ће их он вазда сиомињати.

Преважан је и други задатак наш. 
Вријеме доноси собом и друге иотребе. 
По неминовним законнма друштвеним род 
људски тежи нанретку; друштво се из 
дана у дан развија; оио се примнче ономе 
чему је ударио основ Спаситељ наш Исуе 
Христос. Различни су иутеви, којима се 
греди нанретку; разноврсна су и средства. 
Али, свакојако, нонајважнија је школа. 
Она нма да развије здраву клицу у чистој 
души дјетињој; њен )е задатак да од сла- 
бог и нсјаког дјетета начини човјека сви 
јеепа својих дужности, које има да изврши 
у друштву ; у њој се иостичс огањ љубави 
према свегој вјери и роду своме. И због 
тога велеважног задатка школе, ми је мо- 
рамо његовати, ми је морамо иригрлити 
онаквом љубављу, каквом мајка грли своју

!

!

Ј) Дјела Апостолска 20. 28. 
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дјецу. Тога је у неколико било и до сада, 
али не толико, колико је требало да буде. 
Ну за то нико никога неће окривиги. 
.Вубави је било, само су средства оску- 
дјевала. Будућнпст нам обећава да ћемо 
у томе напријед крочитн. Јер нам преве- 
лика доброта нашег виеоконросвећеног и 
мудрог Госнодара, Њ. Ц. В. Султана јамчи 
за то. П" његовој Царској милости дозвп- 
љено је да и ми Срби, Његови највјернији 
нодајници, подижемо и одржавамо школе 
наше. Дп тебе, прељубазна н хрисгољубива 
наство наша, завиеи да жртвујеш колико 
можеш п колико треба на олтар просвјете 
сврје, те да можеш поћи за онима нашим 
савременицима, којн су далеко испред тебе, 
са својим школама, већ одмакли. То је 
воља иремилостивог нашег Владара, то је 
жсља наша — зато ће те благосиљати ио- 
кољења.

Ви иак, наставници и учитељи на- 
родни, драга нам у Госноду чеда наша, 
прегните евима силама, да нам сјеме ко- 
ригним илодом уроди. Предајте се све- 
ердно и игкрено послу своме; имајте вазда 
на уму ону народну ријеч : какво ејеме 
цпсијеш онакви ће ти плод никнути. Сијте, 
дакле, здраву иауку својим ученицима. А 
увјерење о иепуњеној дужностп биће вам 
највећа награда.

У свему нашем мучном послу, ми 
ћемо, мили роде, усијети, ако буде међу 
нама љубави н хришћанске елоге ; а биће, 
ако Вог Свемилостиви да!

С таквим намјерама, с тим дужно- 
стима ми долазимо у твоју средину, мила 
наство наша. „И бићу вам отац и ви ћете 
бити моји синови и кћери.“ 4 5) Сви наши 
савјети, сва наша упутства и наредбе 
нзлазиће из чиста ерца и искрене л.убави 
нрема теби. Ти ћеш их чути и из уста 
наших, јер ћемо те, с помоћу Вожијом, 
чешће похађати и с тобом се разговарати 
и тјешити у Христу Госноду.

Много имадосмо да ти пишемо, о 
љубезна наство наша; али нећемо мастилом 
и нером, јер се надамо у Вога Свемогућег, 
да ћемо те у скоро видјети „и из уста у 
уега говорити“; •’’) а дотле „надањем весе- 
лите се, у невољи трните, у мплитви бу 
дите једнако.“ 6)

Препоручујемо себе и еве вас моли- 
твама Свете Иречисте Вогоматере и све- 
тих славних просветитеља и учитеља све- 
титеља Симеона, Саве, Ареенија, Максима, 
Јеврема и светог великомученика Стевана 
Дечанског и Лазара и светог преподобног 
чудотворца Јанићија Девичког и евих све- 
тих нреподобних и бпгоносних отаца!

„Поздравите један другога цјеливом 
светим.“ Од Нас вам топли иоздрав, мо- 
литва и архијерејски благослов !

Влагпдат Гоеиода Вога и Снаса на- 
шега Исуса Хрисгз и љубан Вога Оца и 
заједница Светога Духа еа свпма вама !

Амин !
Недјеља Православља 1890 г. 

у Цариграду.
Ваш у Христу Вогу тоили молитвеник 

.А.Е Митропо.пгг Рашко-Призревски

Т Дионисије с. р.

(Стерија Папас.) Вршачка гБудућност“ 
доноси : У прошлом броју овога листа иоку- 
шали смо, да, у животопису великога нам 
књижевника, Јована Стерије Поиовића, 
изнесемо, донекле бар, и родословл.е његово.

‘) II. Корин. 6. 18.
°) III. Лов. 13. 14.
•) Рим.ћ. XII. 12.
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ИНГ71ЕЗ 0 НАШОЈ КЊЖЕВНОСТИ.
По „иароднијем Новинама."

Међу осталим књижицама, што их 
издаје лондонско „друштво за промицање 
кршћанских знања“ („Спс1е<;у 1ог РгошоПп^ 
СћпаНан Кпо\у1)е(1§е“) намјерио сам се на 
књижицу „81ауоше Шега1пге,“ гато ју је 
написао окФордски ироФесор В. Р. МорФиљ 
(М. А.) и издао још године 1883. С обзи- 
ром на годину издања нзгледа као да је 
прекасно писати сада <1 тој књижици, но 
како се ја несјећам, да је што о њој при 
обћено у нас и како уз то желим, да но- 
кажем широј публици, како се те врсте 
књига иишу о нама на заиаду, нриоићит 
ћу овдје чнтаво иоглавље, у којем ее гово- 
вори о литератури Срба, Хрвата и Сло- 
венаца, које Морфиљ узима за једну књи- 
жовну, односно културну скупину.

Наводећи у уводу врела, којнма ее је 
служио, пишући своју штудију, кели : 
„Тће ша1епа1е Гог шу сошрИаНоп ћате по1 
ћееп 1акеи а! зесопЈ ћашђ ћи! ш а11 сазез 
1П оп&ша1 аи(ћо1тие8.“ (Градња за мој 
саставак није узета из „друге руке,“ него 
редонито из орнгинала); вели надаље, да 
му јс врло дпбро дшпао „Агс1пу 1иг 81а- 
пасће Р1п1о1о{?1с,“ шго га уређује нроФв- 
сор Јагић, док се јс најиздашније служио 
рускнм ајелом Пипина и Сиасовића „Исто- 
рија славјанских литература.“ Говори о 
неириликама, које су у том, што инглески 
штампарн немају слова, која ои могла нре- 
дочитн едавонска слова, којих нема у оста-

лој латиници, али се нада, да ће нанокон 
доћи вријеме, да престане оно наказивање 
славенских ријечи и имена на инглеским 
мапама. Свршава: „Му НМе ћоок мпе1 ћате 
ашр1у ГиШПеЗ Пз ригрове, П П зегуе аз а 
ћишћ1е ^чНПе 1о Гћозе \ућп \У18ћ 1о ригзпе 
ГшТћег 1е 81ш1у оГ 1ће8е 1ап&иа§е8, 8о ш1е- 
гсзПпјЈ 1о 1ће рћЦп1о§181, ћи1, 81гап&е 1о 
зау, 8о 1гпоге(1 ашоп^ ив.“ (Моја ће књи- 
жица иодиуно иослужити евоју сврху, ио- 
служи ли макар као незндтни вођ онима, 
који желе да наставе проучавање тих 
језика, толико занимљивих за Филолога, но, 
чудно је рећп, тако игиорованих међу 
нама.“)

У ноглављу : бегћв, Сгоаћз аш! 81оуе- 
пез, говори пво:

Срби припадају нсгочним Славенима. 
Њихов је језик идентичан с језиком Хрвата 
и Далмагинаца. Он је и у блиском сродетву 
са језиком Словенаца. Неки су хтјели да 
даду гоме народу етаро име Илира, пота 
кнути ио својнрилици класичним >другама 
и усипмснама на кратковјеко Иаполеоново 
царсгво од г. 1809. Та је велика нлирска 
обигељ иодијељена не само политички, јер 
су некп од њих поданицн Аустрије, а 
другп неодвисни, него и теологаки, нрииа- 
дајући грчкој и римској цркви, док су про 
теетанти размјерно у врло незнатном броју. 
.V Воени и Херцеговини, гдје је језик 
искључиво српски, има и мухамеданаца, те 
еу многи од њих, којих су родитељи ири- 
мили мусулманство, сачувилп своје славен- 
ско име и славеиске обичзје. Та је вјерска 
разлнка дпвела и до раздјељења у абецеди, 
јер ее принадници грчке цркве сл\’же ћи- 
рнловицом, а они римске латиницим. Т<> је 
повод великој смутњи и каосу у оргогра-

фији. Неки употребљавају иоправљену Ву 
кову ћирилску азбуку. Пред 40 ио ирплици 
година, покушао је др. Људевит Гај, осно- 
ватељ т. зв. илирске литературне школе, 
да тому помогне, но његово је настојање 
гек дјеломично уснјело.

Најстарији саставак на илирском Ј’е 
зику, кој.ч је донрп до нас, јест производ 
непознатог негог свећеника из Дукље. 
Лаиинскл се он називље Апопппив Ргев- 
ћу!ег Њос1еи8 или у илирском Пои Дукљан. 
Он је морао живљети средином 12 стнљећа, 
иошто кроника донире до год. 1161. Пјесма 
садржи 110» редака. Понут нагаих собстве- 
них, тако Је и та историја једнолична, те 
је занимљива једино као литерарни сно 
меник. Штампао је Иван Кукуљевић Сак- 
цински у „Аркиву за иовјестницу југола- 
венску“ (Агсћне Гог 8ои1ћ 81ауоте БНега- 
1иге) у Загребу 1851. Великом је номњом 
израдио рани период сриске књнжевноети 
славни ШаФарик. Најстарији је докуменат 
срискога језика нисмо Кулина бана 1189и 
пиемо цара Симеона Немање манастиру 
Хиландару на брду Атосу.

Од старих рукониса сиомиње Мч. 
Морфиљ ове:

1. Живот св. Симеона, гато га је 
написго његов син св. Сава, први архијени- 
скон српски. Написан <>ко год. 1210., али је 
сачуван тек у рукоипеу од 17. стољећа. 
Оспм тога имамо одњега “Тииик“ (штагути) 
за манастир Студеницу, гдје је био игума 
ном. Св. Сава ужива сллвно имс међу 
својим земљацима за свој рад на нољу 
народне нросвјете. Он је оснозао славни 
манастир Хиландар на брду Атоеу у 
години 1192.

2. Историја св. Симеуна и св. Саве, 
наиисао је Дометијан 1264., сачунана у 
рукоиесу 14. стољећа, јер је копија морала 
бити ниеана негђе између 1350. и 1400. 
Дометијан је био калуђер манаетира Хи- 
ландра. Вила је штамнана неколико нута, 
од којих је носљедње издање Даничићево, 
учењака, коме иуно дугујемо за ирекраснн 
рјечник старога српскога језика, без којега 
неможе да буде ни један изучаватељ тога 
заннмљивога језика.

3. „Родослов“ или живот српских 
краљева од архијепископа Данила, који је 
умро 1388. „Родослов“ је издао Даничић 
у Загребу 1866. Морамо изтаћи читатељима, 
да у том производу неће наћи ни елеган- 
ције стила нити нриновједалачке снаге. 
Писан је нејасво и конфузно, а и језик му 
се врло разликује од модернога срнскога, 
будући врста црквенога елавенскога уз 
срнски унлив. Проза је ииак таква, како 
ћемо је наћи у нашој домовини исте не- 
риоде.

4. Живот Стјепана Дечанскога, осно- 
ватеља нстоименог манастира, написао га 
Врегорије Цамблак, игумин истога мана- 
стира.

5. Законик краља СтеФана Душана, 
један од најстаријих снецимена српске 
легислације. Тај се може изпоредити само 
са Јарославовим закоником „Русказ Прав- 
да.“ Ти су закони били много хваљени са 
свога хуманога духа у многом, нарочито 
иак што се тиче нодтицања на гостољу- 
бље. Неке казнн пзгледају инак варварске
са данашњега гледишта: На примјер •’ ч 
„Тко год прода кршћана човјеку друг® 
вјере, да му се одсијеку руке и изчунв 
језик.“ „Ако илемић увриједи другога



Сада рмо пак у стању, исту слику допу- 
нити јоп1 и са два иисма, која нам је 
изволип устунити нпштовани госн. Сима 
Иетровић, сестрић нјесников. Тадвапиема 
писао је својеручво о-гац Стерија сину 
своме Јовану, док се овај још бавио у 
Кежмарку као нравник.

Но ирије него што пређено на саоп 
ћавање самих писама, мило нам је навести 
иснравак, који нам је, у свези са нашом 
биограФијом у ирошломе броју, достовио 
г. С. Петровић, и ио коме отац пјесников 
није био Цинцарин, него нрави Грк, који 
је управ из Грчке дошао у Земун, а оданде 
овамо у Вршац. Прије него што је дошао 
у Вршац, водио је нрезиме Папас (у нашем 
изговору: Иаиаз), и тек је доцније овдје у 
Вршцу, када се оженно и међу Србима 
нашао, а, као што се даје слутити. и сво 
јој дјеци за љубав, нромијенио Папас у 
Поповић.

Два нак писма гласе овако :
1. Сине Јоца, буди ми од Вога здрав!

20 октобра 1823 в Вершцје.
Право би било на моје желаније да 

би сте ви нам нрије нисали, јербо знам 
да сте болесни, посље и како сте путо- 
ва.ти и како сте се тамо на.мјестили, јербо 
мојо совјест и родитељски дужност увјек 
се гризи, али зато нишчо. Заото премда 
г. Нинкович сат полази к вам ради н.его- 
вој послој, иишем и питам за вашеј оп- 
стојатељека, како и шчо да ми нишеш, да 
знам, а друго буду ми наметан као шчо 
сте и дојако били. Отбјегни од зло и од 
свака бједа и приволе сл к добрим, и буди 
на себе господар, на јело, на ијкј (ииће) 
и на свака нездравоћа. Труд да не пош- 
чадиш, од злобу бјеже ки (као) трост 
(трска) од подреже. Бога свога вјерој, и 
вјера своја иснолњавај, иа ће ти бити од 
Бога оидарење и од народ иовјерење. 
Старе пријатеље не пуштај, а нови уФатај. 
Сили своја од иотрјебе као човјек колико 
можиш носити, а шчо не можиш, одбјеже 
то ; јербо неј (није) здраво; јербо једна 
кола кат се иретоваре, та кола се мора ! 
скршаћ. Увјек се јави пријатељима, пре- Ј 
цоручи си кот поиа Теодора и кот кир ј 
Хриетодул. Ја ии поздрави љубезнога и ! 
нрочија.

Ђока вае поздравље и се срди зашчо ! 
нисте нишча њемо нисали. Мита (млађи ! 
брат несников) је јешч (још) кот куће, : 
јербо сам се промислио, ка га дам ту у 
службу. Узели зе му време у најгоре. Но Ј 
сам га дао на преФат кот еота (?) учитељ ! 
за немецки језик да је скуше (да га иску 
шава, т. ј. да учи) до нролеће.

С отим остајем и желим од Вога на 
моја старост и од моје цвеђе (т. ј. деце) 
храброст дочекивати.

Поздрављајем кума Паја и такођер 
од његова мати. Она је кот (код) нас пре- 
бива у Вршац до данас. Сви смо од Бога 
здравље.

Стериа Попович.
2. Весели сине мој Јоцо, здрав о 

Творци будни ме.
1829 15 маја у Вршац.

Писмо твој от 9 вашег маја радосног 
примио јесам, и радојем се ва твоје здра- 
вље. Ја Вогу хвалим на свима. И иишет 
ме, да у 12 јули требате јешче 50 Фор. 
јербо у 13 нолазиш у име Богу оданде у 
Пешту. Заото сине мој не бригне се ни 
мало. Ја оћу на твој исто речено термин 
нослати чрез никакФа сумње, само гледај 
твоја посао као шчо треба. Знам да Кра 
кова није далеко от Кешмар. Ја вољу сам

имао, ако би тн могућцо бнло, да можпш 
до онте (ондје) исти и вједнити.

У ирошавско писао си Ђуђи (сва 
како брату Ђоки,) да ти пошљим комаћ (?.) 
Ево те шиљем. И за далше, буди ми сине 
мо| вессо, и чувај твој здравље.

N. В. Добили овдје ми владико. Име 
Максим Манојло (вић.) Ја сам се ја с њим 
крчке (грчки) разговарао, јербо је Грк. 11 
у 11 исти (т. ј. 11-ог маја) иошао је од- 
тавте (одавде) у Беч с Путником заједио. 
И кад се врату натрак у Будим ондах 
(онда) ће да иншталират (инсталирају) 
будимског спископа ; кад, ја не знам.

N. В. Архимандрнт Радивојевић оти 
шао је одавде сас великим плач (т. ј. он 
је био мандатар, а није изабран за епископа, 
јер су га облагали). 11 дао је у обатве 
цркве плачни елово. 11 постаоје на његово 
мјесто Андреја Шакабенда архиаандрнт у 
Месић манастир.

Сотим здрави буднети. Имаш иоздра- 
вљење от свту. Твој родитељ.

С т е р и ј а II о п о в и ћ.
Из та ее два нисма можемо увјерити, 

да је стари Стерија био човјек оштроуман 
и разборит, начела темељних и здравих, 
те се мора нрепоставит, да је под њего- 
вом руком и никла она женијална клица у 
сину му Јоци.

Уједно пада у очи и то, да је старац 
даље умно унапређење свога духовитога 
сина материјално иотномагао са иожртво 
вањем великим. Тјеши га, да с.е за тра- 
жених 50 Фор. у име нутних трошкова, 
која је свота за оно доба, а нарочито за 
нрилике Стсрије Паиаза, велика била, ни 
мало не брине, јер ће му их на вријеме 
иослати. Још би радо био доиринио и на 
трошак за иут у Кракову, да му син разгледа 
и тај град, пун историјских знаменитости.

У нисмима пише му час „ви,ц час 
„ти“. Може бити, да је он тако писао са 
неиотпунога знања српскога језика, али је 
лако могуће, да је он хотимице употребља- 
вао „ви“ нрема своме сину, који је не 
само свршавао права, него већ тада обра- 
тио био на себе нажњу са својим к^и- 
жевним радовима („Слеци Болгарији,“ „Не 
виност“, „Ђорђе Кастриота“, „Бој на 
Косову,“ „Милош Обилић.“)

Још морамо напоменути, да се пјесник 
доцније наречјем оца свога послужио у 
„Кир-Јањи.“ В. Т.

(0 историји Хабеша *) врло слабо шта 
или скоро ништа налазимо забиљежено у 
историјским књигама. 0 њима могли би 
рећи да су то Црногорци АФрике. Њихова 
земља брдовита као и црногорска, само 
још у већем стенену, пуна је нриродних 
тврђава. „На висинама царује слобода“ 
вели јсдна њемачка реченица, па тако је 
и код њих н код наше сриске браће у 
Црној Гори. Онај брдски ваздух снажи 
дух и тијело и производи јунаке, који су 
увиЈек готови да даду живот свој у одбрани 
драге отаџбине.

Ирви траг о Хабешанима налазимо 
у историји 1500 година ирије рођења 
Исуса Христа. Онда је сједио на прије- 
столу Мисира велики краљ Сезострис, кога 
су звали и Сезосис. Слава тога прадавног 
краља усијешно се такмачи са славом но- 
тоњих највећих евјетских војсковођа.

Тај силни мисирски краљ, који је сво 
јом војском ношао путем, којим је далеко 
поеље њега иошао Македонски Александар, 
напао је и независне Хабешаие, алн није

*) У кн.ижевности и новинаретву зове се 
Абпсинија али урођеници са.мн зову тај крај Хабеш.

их могао потиупо покорити. Једино у чем 
је уснио, било је то, што су нристали да 
му плаћају иеку суму данка, као знак да 
иризнавају иеку врсту његона повровитељ 
ства. Али и то је потрајало док је био 
Сезострис жив. а носље нити је ко иоку 
шавао а нити би се они дали, да сагну 
своје главе под туђ јарам.

Тако је бнло за вријсме свих исза 
висних мисирских Фараона и других, па 
нослије кад јс Мисир нао нод власт Пер 
сијанаца и кад га је освојио Александар 
Велики, а било је тако и под владом Пто- 
ломејаца. Римљана, арапског КалиФата и 
Турака. Хабеш је остао увијек независан 
од 3300 и више година од кад се за њега 
зна и тек ирви посље Сезоетриса бпо јс 
у новије доба мисирски Кодиве Измаил- 
иаша, који је иокушао да га освоји, али 
Хабешани вратише његову војску крвавс 
главе у битци код Амба Гура 25. Фебр. 
год. 1876. гдје погину 15.000 Мисираца.

Истина, прије тога заваднше се Ха- 
бешани с Инглезима, јер је Инглеска зинула 
да буде господарица свијета свугдје ондје 
гдје могу доиријети њезини убојнн бродови. 
Било је то г. 1868 кад је инглеска војска 
под Лордом Напје-ром нродрла у Хабсш 
и освојила престоницу оудашњег Негуса 
Теодора, Магдалу. Али практични Инглези, 
кад су видјели оне силне брдине, у којима 
ее за њих не може наћи ћара, те кад су 
видјели да са Магдалом Хабеш још увијек 
није иао у њихове шаке и да га опи кона- 
чно освојити и одржати не могу, склонише 
с Пегусом мир и вратише ее, што су брже 
могли, од куд су и дошли. То је било ј'сдно 
војничко предузећс, које Енглеској није 
донијело ни мало славе — јер је и Нано 
леон I. освојио руску ирестоницу Москву 
па онда изгубио сву своју војску — а ко 
штало је грдних новаца, који су просто 
били бачени у море.

Петнајест година доцније ускомешало 
се у Нубији. Иојавио ее Махди и његови 
дервиши. Тај покрет појавио се нзненада, 
рушећи и обарајући све што се нојавило 
пред њим, баш као горска бујица, кад се 
евом силом обори у долину. За кратко 
вријеме бјеше сав доњи Мисир са ДарФу- 
ром и КордоФаном отет испод власти Ке 
дива, наде Хартум и с њим глава Енглеза 
Гордон паше, а и другн енглески оФицири, 
који су номоћу мисирске урођене војске 
хтјели уставитн ту бујицу, бјеху страшно 
разбијени.

Пошто пак Нубцја граничи од истока 
с Хабешом, није чудо што се објесни 
Махдија, у иолету своје ванредне среће, 
нозавађао и с Хабешанима. Дошло је до 
жестоког окршаја, у којем дервмии иобје- 
дише Хабешане, те том нриликом иаде 
Негус Јован, који је прије покорио у же- 
стокој борби свог суиарника, краља Тигреа, 
Менелика

Но и дервиши нијееу мог.ш да напре- 
дују у оним планинама па се вратише од 
куд су и дошли, а на иреето Негуеа Негести 
поне се Менелик, тај, који није имао среће 
у борби нротив Негуса Јована.

„Мале Новине.“

(НОВЕ КЊИГЕ.) Нримили смо на 
нриказ:

Деспотова Влчстела, Роман из ерпске 
ирошлости. Нанисао Андра Гавриловић. 
Биоград, парна радикална штампарија, 1896.

Наслов овога романа каже нам њего- 
ву главну сврху. Ту се развнја нред нама 
живот српске влестеле за вријеме Деспота

СтеФана, а у исто доба упозпајемо Св и 
еа положајем, које еу влаетела заузимала 
према одлуцн Десиотовој послије битке 
код Анторе, да тражи наслона и савеза у 
Угарској. Тенденција јо романа патриотска, 
и писац јасно и жнво онисује и прича 
чиетијем и биранијем срискијем језиком. 
Може бнти да се оваЈ роман неће допасти 
модернијем критичарима нашијем, запад- 
њачки образованијсм, али срнски народ, 
који је далско још од тога занадњаштва, 
који сс одушсвљава још својом старином, 
ужнваће у чнтању ове књнге. 11 пошто 
нам је сузбијати свијема силама занадну 
културу, иисац је учинио патриотско дјело, 
што сс није обзирао на те кригичаре, те 
своме народу пружио књигу, која му говори 
о прошлости њсговој друштвеној н ието- 
ријској, која одговара његовијем светијем 
традицијама, и која га васпитава у патри 
отеком духу.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

0 млијечности крава.

Употребљивост млијека за људску 
храну била је позната још у најстарија 
времена, шта више изгледа да су наши 
праоци баш ради млијека нринитомили 
говечс, овцу и козу.

Добре особине млијека узрок су да 
је његова употребна вредност с дана на 
дан расла. Лучење навлаке посље дужег 
мировања, издвајање масла бућкањем, уеи- 
равање млијека додавањем еиришта, уки- 
сељавање млијека дужим етајањем, прет- 
варање њсгово врењем у опијајући оиитак 
оеобине су млијека, које је човјек још 
одавно згодно уиотребио на своју корист. 
Данас је унотреба и нотрешња млијека 
много већа, нарочито усљед прераде 
млијека.

Разумије се да под таквим околно 
стима тежи сваки нољопривредник да ио- 
већа ироизводњу млијека у своме газдин- 
ству ; па како је говече — крава од свих 
наших домаћих животиња најмлијечнија, 
обраћа се нарочита иажња гајењу говеди 
у циљу пронзводње млијека.

Ирије свега количина и каквоћа мли- 
јека зависи од хране, којом се краве хра- 
не и његе, која им се указује. Ово с тога 
истиче.мо на првом мјесту, што су у нас 
на храљење и његу музара не обраћа 
бозна каква нажња а нарочито зими. Али 
ни при Једнакој храни н њези не дају свн 
сојеви говеда једнаку количину и каквоћу 
млијека. Неки сојеви су више а неки мање 
млијечни, некп дају масније а неки ређе 
млијеко.

Познато је да је тешко наћи у ири- 
роди два организма, који су у снима сво- 
јим особинама иодударни, с тога је при 
родно, да ни сва грла једног соја и запата 
немају све оеобине у равној мјери разви- 
јене, дакле да ни краве једног истог соја 
и запата, који се иначе одликује млијечно- 
шћу, не дају исту количину и каквоћу 
млијека. Пајзад кад се још има на уму, 
да родитељи, дакле крава и бик, иреносе 
св >је оеобине и на дјецу — телад, онда 
је јасно.да је и млијечност насљедна и да 
при избору грла за производњу млијека 
треба обратити нарочиту пажњу на мли- 
јечност њихових родитеља. Имајући у виду 
важност насљедства по нанродак сгочар- 
ства у оиште, па и производњу млијечних 
грла иосебице, озбиљни сточари воде тачап 
рачун о евојој стоци па у нарочитом „Би- 
љежнику иорекла стоке,“ заводе свако

мића, да се објеси.“ „Ако се робови ску- 
пљају начином бунтовним, да им се одсјеку 
уши и спале обрве.“ (Извађено из Нова- 
ковићева издања: Законик СтеФапа Душа- 
на, Биоград, 1870.)

Посље иада српске државе у боју на 
Косову 1389 писана је литература у Срба 
кроз много стољећа те животарила, нремда 
ее је дјелатност Далматичаца понела ипак 
до неке висине. Но за то је живјела лије- 
па устмена литература међу нотиштеним 
народом. Он није забо|»авио да је био 
„натион.“ Ја ћу говорити о тим баладама, 
које се могу такмити с онима других је- 
вропских народности. Неки су се од рани 
јих далматинских пјесника користили тим 
саставцима, дапаче и унашали уломке од 
њих у своја дјела, но ирви, који је поку 
шао да их сакуии за пучку употребу, оио 
је Фрањевац Андрија Качић Миошнћ, Дал- 
матинац, к«>ји је умро 1783. Био је то 
човјек, који је свакако био далеко над 
својим временом, јер су таке ијесме биле 
стране умјстноме Францускоме укусу, који 
је онда госнодарио Јевропом. Перси-еве 
„КеПциеа/ за које се може рећи да су 
створиле модерну романтичну школу, која 
брзо прешла у Инглеску и Њемачку, није- 
су биле издане до 1765. Миошићева^ је 
збиркв била штампана у Млетцима 1756 
под насловом „Разговор угодни народа 
словинскога.“ (КесгеаНошв оНће 81ауоте 
Реор1е.) Многе је тих пјесама сложио сам 
Миошић, а у многима јо опонашао етаре 
пјесме.

Да су Срби морали имати народне 
своје пјесме ол врло раних времена, мо- 
жемо закључити из извјештаја о иуту 
НицвФора Грегораса, који је 1325--26 био

носланик бизантекога цара Андроника на 
двору српскога краља Стјеиана Уроша IV. 
Он спомиње, да су неки Срби, доди)ељени 
његовој пратњи, пјевали „трагичне ијесме, 
славећи велика дјела својих народних ју- 
нака.“ То је, како М. Пипин иримјећује, 
важно, јер иоказује опстанак народне епи- 
ке у Срба нрије боја на Косову. У онису 
посланства из Боча у Цариград 1531 неки 
Коврипешић, родом Словенац, говори о 
пјесмама, што их је чуо ијевати у славу 
Милоша, који је убио султана Мурата.

Први занадни учељак, који је свра- 
тио иозорност на њих био је Абат Фортис 
1794, али оне не бијаху иознате до издања 
Вука Караџића 1814 у Лајпцигу. Многе је 
од њих нревела на њемачки Тереза вон 
Јакоб, нослије удата за нрофесора Робин- 
сона оф Америка, која је писала иод псе- 
удонимом Талви (УоЈкзПедег Пез бегћеп.) 
До мало изиђе и инглески превод неких 
од тих пјесама испод нера др. Бовринга 
с лијепим уводом. Но Боврингово је знање 
срискога језика било врло недостатно и 
Мрс. Робинсон га наиаде, да је превађао 
с њенога њемачкога иревода. Избор пје- 
сама, што их је издао 1861 .1орд Титон, 
нема такођер вриједности, јер су ијесме 
иревађене из Францускога превода. Мало 
д)елце Ме Мијатовић иод насловом „Косо- 
во“ издано 1881 у Лондону, у сваком је 
погледу изнравно и иодат ће много ври- 
једне унуте онима, који хоће, да се нобли- 
же упознају с тим занимљивим произво- 
дима.

Метар је српских ијесама неримовани 
трохејац — то је наравии ритам народу 
у ирвотном (чиде) стању цлвилизације са 
нјесничким инсгинктом, те се у осталом

налази и у старом чешком Фрагменту 
„Љубишин суд.“ (Тће јиб^сшен! о! Шшва) 
као и у финском ену „Ка1е\са1а.“ да него- 
воримо о другима.

У малом дјелу, каково је ово, немогу 
се анализирати нрекрасне те пјесме. Оне 
се пјевају уз настрој с једном жицом, што 
га називљу „Гусла.“ То је нека врста 
гитаре, те изгледа као уздуж порезана 
крушка. Без сумње мелодија језика, поиут 
талијанскога, у велике је од помоћи тпм 
нмпровизаторима. Свакако је значајна ио 
јава, да у модерно наше доба налазимо 
класу Хомеријада, који иопнјевају уз таку 
иримитивну музику хероичка дјела својих 
нредака. Велики се дио те г.рсте поезије 
још увијек сасгавља. — Таленг је нмро- 
визирања у велике развит у Срба. Веле 
даначе, да исги нросјаци моле милостињу 
нјевањем, а и нарицање над мртвим тје 
лесима и над гробовима обавља се с пје 
смом. На метричку се Форму пази у Срба 
више него ли у Руса или Малоруса.

Прекрасна је нјесма, у којој је Мили 
ца, жена Лазарева, хотећи да еиаск 
кога из свог рода, заклиње своју браћу 
једног за другим, да неиду у бој, али јој 
они одлучно одвраћају, да иду.

Овдје иисац доноси у нревод уломак 
из ијесмс „Бој на Косову“ са овим ночет- 
ком :

„Бахагпв, 1ће Тхаг а! аиррег вПНпу
НаЛћЈв^уВе МИПха ћћеге ћевЈбе ћнп...“
Прекраеиу „Коеовску Дјевојку“ доно- 

сн писац у, како сам вели „1Нега1 ргоае 
уегзЈоп : “

„Тће так1еп о! Козоуо гове еаг1у: 
бће гоке еаг1у оп бипбау

Оп бинЈау ћеГоге 1ће ћгјцћ! 8ипп.“ В<1.
А свршава:
„II, ипћарру \уошап 1ћа1 Јаш. 1 Гоисћ 

1ће ^тееп рше
боон \\ч11 ћће {;гееп ће \\ч1ћсге<1.“
Осим хисторијеких лица, која долазе 

у баладама, велики је легендарни јунак 
Марко Краљенић, који иоиут рускога И.тје 
Муромца има много ознака наднаравнога 
бића. Он живи 160 година, те га ни мач 
ни буздован не може да убијс. ЈБсгове еу 
нобједе, највише над Турцима и Маџарима, 
оијеване у нретјераној Фразеологији (еха^ 
^еге<1 рћгавео1о§у.) Напокон о величини 
своје снаге. Марко погибе на бојном нољу, 
али је начин његове смрти обавиг у ми- 
стерију. 11о некима <>н је однешен с бој- 
нога иоља у гајне нећине, гдје је био 
лијечен и гдје ионут нашега (инглескога) 
Артхура у његову ,,181е-уа11еу <>{ А\тНоп“ 
(оточној долини Авиљона) лежи скривен, 
чскајући згоду да избави свој народ од 
угнјетача. Ието тако као јунак миетичан 
је његов коњ Шарац, кога му је даровала 
вила (Еајгу.) Пјесме су тих митеклх бића 
<>д таке зама.мности као и оне старих 
сирена, да људи, који их слушају, изгубе 
разум, док с друге стране нодлијежу људ- 
еким слабостима, на их налазимо. тако их 
српеки и бугареки јунаци залуђују и оета- 
вљају.

(С в р ш н 1. е с е.)



грло ио именце. његове родитеље, расу, 
сој, старост и у ошнте све, што се одноеи 
на дотично грло и по чему се може ције- 
нити његова „одобност за једну или другу 
унотребу. Гдје таквих биљежника има, 
много је олакшак и избор млијечних грла, 
али гдје их нема и гдје се •> томе води 
само иовршан рачун, као што је то мах«м 
случај у нас, тамо сс при избору млије- 
чних крава морамо ослонити искључиво 
на знаке млнјечности, ноји сс на крави 
оиажају. Знаци млијечности стоје у тјесној 
везн са органима, којима се ироизводи 
млијеко с тога су доста ноуздани, тс ћемо 
их не са.мо побројати, већ и објаснити у 
каквој вези стојс с мужом млијека.

Као што је познато, млијеко се про- 
изводи у млијечним жљездама вимеиа. 
Свака еиса одговара једној таквој млије- 
чној жљезди : она је одводни канал, кроз 
који млијеко на иоље излазн. Краве имају 
обично четири сисе, иа но томе и четири 
млијечне жљездс. Свака млијечна жљсзда 
састоји се из многобројних бешичица и 
гроздастог је облика. За сада се мисли да 
со ове бешичице — ћелице — претварају 
у течност т. ј. у млијеко. Млијеко је да 
кло течност, која постаје раетварањем 
млијечних бјешичица односно расгварањем 
саме члијечне жљезде. Из овога се да 
закл.учити да ће лучење млијека, под ина- 
чс (еднаким ириликама, биги тим веће, 
што је развијеиије ткање, из којег се 
састоје млијечнс жл.езде. Величина вимена 
има дакле у толико утицаја на млијсчност, 
што стоји у вези с развићем жл.езданог 
ткања, т. ј. млијечних жљсзда. ПГго је 
даклс већо виме, развијеније су и млије- 
чис жљездс, а усљед тога је обилније и 
л.учсње млијека. Међ.утим, ваља знати, да 
јс у неких крава велико вимо и усљед 
тога, што је дебело епајајуће ткање, које 
омотава млијечне жљсзде. Краве с таквим 
вименом не дају доета млијека, с тога 
треба знати разлику између одебљалог и 
млијечног вимена. Дебело, што но веле 
моснато виме, иод руком је тврдо, а мли 
јочно виме је на против мекано и набо- 
рано кад ее измузе.

Други еу знаци млијечности т. зв. 
млијечне жиле т. ј. они крвни судови, што 
ее пружају еа обје стране трбупших дува 
рова. Оне одводе из вимсиа односно из 
млијечних жл.езда ону крв, која је њима 
дала потребне материје за производњу 
млијека. Па како количина крви, која у 
виме иридолази одговара количини крвп, 
која се из њсга одводи, јасно је да се по 
велнчини и развићу ових крвних судова 
може оциЈенити и млијечност крава, јер 
што више крви у виме нридолази, тим ће 
бити већа и ироизводња млијека.

Са објс етране задњег краја грудне 
кости улазе млијечно жило (кршш судови) 
кроз отвор трбуишог дувара у трбушну 
дупљу. Ови отвори нознати еу „од именом 
дон.е млијечне јаме. Руком ее може „аии- 
иати њихова величина, што су оне веће, 
тнм су јача и етабла млијечних жила. По 
томе ее може млијечноет крава цијенити 
и по велнчини доњпх млијечних јама.

У ШвајцарекЈЈ оцијењују млијечност 
крава још и ио горњој млијечној јами, 
која ее може лако напииати само на мрша 
внм кравама. Ову јаму ваља потражити 
између ртастих израсли дванаеетог грудног 
„ првог слабинског иршљена (кичменог 
обртња.) Горња млијечна јама биће тим 
дубља што су ртне пзраели поменутих 
пршљенова више међусобно размакнуте. 
Рас.ојање ртних израслп стоји у вези с 
дужином грудног коша а тим и с плућама, 
јер што јо дужи грудни кош, развијенија 
су и плућа. А пошто еу развијенија илућа 
у етању да приме више киееоника, јаено 
је, да је у том случају и иромет (измјена) 
материја у млијечним жљездама живљи, па 
и лучење млијека веће.

Даљи је знак млијечности ширина ме- 
ћуироетора ребара илп њихово међусобно 
растојање. Што је међупростор шири, тим 
еу н ребра иепупченија (сведзнија) иа и 
грудна дуиља пространија. У ироетраним 
грудима еу п плућа снажно развпјена, а 
уељед тога у млијечност у крава већа. 
Колико је растојање између ребара може 
се најбол.е сазнати уметањем ирстију из 
међу нредиосљедњег ребра. У добрих му- 
зара је тај размак толики, да се еа свим 
комотно могу уметнути четири прста.

Млијечност крава цпјени ее и по фи- 
ноћи коже и сјајноети длаке. ЈПто је сла 
бији елој поткожног ткања, у којем се 
маст нагомнлава, тим ће се моћи мање 
маети иод кожом наслагати. Такве краве 
дакле немају наклоност на гојазност али 
еу млијечније, јер гојазност и млијечност 
но могу се снојити у једном грлу. Краве, 
које нпјесу наклењено гојазностн уиотребе 
сву храну на образовањс млијека. — Сјај- 
„ост длаке зависи од масног зноји, који 
се лучи из кожнпх лојних жљезда. Што 
су лојне жљезде развијеније лучиће и 
више масног зноја, па ће и длака бити 
сјајнија. По сјају длаке цијени се длаке 
развпће лојпнх жљезда, јер и ове нијесу 
ништа друго до увећане лојне жљезде. 
Што је дакле сјајнеја длака у крава тим 
су и млијечније.

Уредник; Др. А. Томановић.

При избору музара пази се и на то 
да имају уску, нодужу а не биковиту главу, 
да су им рогови фини н на основи евјетли. 
а годшнњи ирстенови јасно означени. да 
имају подужп узан врат. дугпчка и права 

I леђа, дугачке, пшроке и праве а не угнутв 
' слабине, иростран трбух, дугачка и широ- 

ка у назад мало ногнута пли водоравна 
ј крета, реп. наеађен у истој виеини леђне 
< лпније (дакле у њсном продужењу) или 
I само мало ннже, дугачке и •: ипе ноге, 
’ суве довол.но широке и енажче зглавкове, 

јасно обиљежене тетиве, добро развијене 
; мигаице а нарочито на бутовима и прави- 
I лан став ногу.

До ирије кратког времена сматрали 
су се као знак млијечности облик и вели- 

: чина млијечног огледала, али је у новије 
вријеме доказано, да се по млијечном огле- 
далу не може цијенити млијечност крава 
иа је за то тесрија о млијечном огледалу 
са свим одбачена.

Разумије се да поред количине мли- 
јека, коју краве дају, треба обратити иаж 
њу и на каквоћу млијека, јер у једном 
истом соју има грла, која дају доета али 
елабог и ријетког млијека, које дакле нма 
у себи доста масла. Усљед тога ее и де- 
шава, да се кадкад и од мање млијечних 
крава може добити исто толино, ако не и 
више, маела и сира, него ли од истог 
броја млијсчнијих крава. Каквоћа млијека 
у крава изналази ее нарочитим иепитава- 
њем самога млијека номоћу кронометра, 
млијекометра и сиравица за изналажење 
количине сиревине у млијеку.

Ко ири набавци музара на све до 
сад наведено пазн „еће иогријешити а у 
иротивном случају купиће што но веле 
„мачку у џаку.“ „Из Тежака.“

ДОМАЋЕ ВИ1ЕСТИ.

Ц е т и њ е, 15 марта.

(С Двора.) Њихова Виеочанства 
Господар и Престолонасљедник Књаз 
Дакило повратили су се у сриједу са 
Крушевца.

(Личне вијести.) Г. Вурцељ, се- 
кретар царско-руске мисије, повратио 
се прошле недјеље из Петрограда.

(Из Митрополије.) Распоред служ- 
г.е страстне седмице у катедралној Ми- 
трополијској цркви сљедоват Ке овијем 
редом: У неђељу вече у 8 часова но- 
цнњс јутрења за понеђелник. У 8 ча- 
сова иред иодне у понеђелник почпње 
чнтање Јеванђелија, нза тога настав 
љају се часовн а носље њих вечерњ&. 
У 4г/2 часа иосље иодне почиње ве 
лико повечерије.

Овај расиоред служи за вторнпк 
и сриједу са тијем додатком, што у 
сриједу пза часова сљедује преждео- 
свећена лптургнја, а обпчно у евоје 
вријеме мало иовечерпје, и јутрења за 
четвртак.

На Велики Четвртак почињу часо- 
вп у 11 часова пријед нодне иза овнх 
наставља се Василијева литургија. У 
5 часова носље подне мало повечерије. 
Свете страсти са читањем Јеванђелија 
иочињу у 8 часова у вече.

На Велики Пстак Царски часови 
почнњу на 11 часова нред нодне. Ве- 
черња почиње у Ј1/^ часа посље поднс. 
Јутрења за суботу иочиње у 8 часова 
у вече.

У суботу у 11 часова иред подне 
иочнњу прости часови а пза ових на- 
ставља се света литургнја Василијева 
с вечерњом. Посље подне читају се 
Дјејанија Светнх Апостола.

На Свето Воскресеннје (Пасху) 
У ЈУТР° У часа звонити ће велико 
звоно на табљу. У 5 часова звониги 
ће сва звона и сљедовати литија около 
цркве. Изалитије сљедоваће јутрења, 
а иза ове воскресип часови и света 
литургија. На Васкрс у вече почети 
ћс вечерња обично у 4]/2 часа.

(Други родитељски скуп.) У цетињској 
мушкој и женекој осн. школи био је ове 
школско године и други родитељски скуп 
у здању исте школе 10 марта ов. г. На 
овоме екуиу, као обично, прочитан је и 
протумачен дио Школ. Закона, нгго се 
односи на родитеље, а иза тога говорио.је 
г. учитељ Ђуро Шиадијер о „Послушности“.

РАЗЛИЧИТО.

(О Абисинији.) 1ч§аго вели за Аби 
синце да су најбољи војници у свој Афри- 
ци : срчани, храбри, окретни. издрж.>.иви,

те се могу сравнити с најбољим јевроп 
еким војскама; осим тога они су пуни 
народног ноноса и иравославног хришћан- 
ског осјећаја. Кад је о„о нред иетнаеет 
година египатски нринц Хасан, син под 
краља Исмаил-наше, навалио на Абисинце 
еа 22.000 војеке. да оевети скаеанљеног 
Аракл-бр|а. гроФа Зичија, Мунцингер иашу 
и Данца Арандрона што наерташе
на аФричку Швицу — Абиеинци еу еги 
иатску вијеку потукли за заробљеног прин- 
ца пустили за неколико милијуна тек онда 
када су му на руку ужегли православни 
крст св. Андрије ; а јевропским ОФИцирима 
који су уирављали војском, није цар Јован 
никако могао онростити што су с некрстом 
пошли противу крста, те их је хтио еве 
повјешати. Од кад је цар Јован Абисинију 
ујединио те задобивеним и куиљеним ору- 
жјем своје горштаке обдарио, Абисинцн 
сматрају се за нозване да „е само униште 
кршне магднсте, већ вјерују да морају 
прије или послије ослободити Јерусалим, 
дочепати се не само Масове на мору већ 
и Египта. Таки еу Хришћани ти Абиепнци, 
на мјесто да их помажу, или да их бар 
оетаве на миру, паиа је ономад имао дого 
воре еа кардиналом Ледоховским, главарем 
Ргора&апЈа НЈе, те закључио да у Ери- 
треју иошаље још једну рпу каиуцинера 
те да им даде 100.000 лира.

Ако желимо што више сазнати о овој 
земљи и њеном народу, који тако брзо 
иостаде знаменит, ваља да питамо Фран- 
цузе, јер их они одавно нознају и живе 
с њима у добрим односима. Тако сазнајемо 
из Француеких листова да је цар Менелик 
члан провансалскога нјесничког друштва 
Фепибра у Паризу. Кад је ирије 10 година 
учени Француски путник Нол Селејље довео 
у Иариз младога Менеликова сродника, тад 
му је показао све париске знаменитости, 
а једне вечери одвео и на састанак пје- 
сника дружине Фелибра. Том нриликом 
изабран је млади Абисинац за иочасног 
члана Фелибра, а тако исто и његов стриц 
негус негеети (цар царева) Менелик. Со 
лејље је доцније однио диилом друштвени 
Менелику, чему се цар царева веома обра- 
довао. — У „\Че Соп1етрогаше“ опет 
оиисује Француски нутник Моншикур живот 
народни у Абисинији. У томе иутопису 
вели да су Абисинке врло лијепе док су 
младе ; али Абисинци доста грубо посту- 
пају с њима, јер оне сносе главни дио 
терета и раде највећи дио послова. Аби- 
синци нијесу „каваљери“ према женскињу, 
јер миеле да Христос није имао женскиње 
на уму кад је проновиједао своју науку, 
само мушкиње. Војна и гладовање, — то 
су стални нратиоци у животу абисинских 
становника. Куће су им, вели, незгодне, 
немају димњака, но дим загушује, и на 
мале отворе изилази. У кући живе заједно 
еа домаћом стоком, а то сатире њихово 
здравље. Па опет за то Абиеинци еу не- 
обично окретни и издржљиви, о чему Мон 
шикур наводи примјере којима се човјек 
мора дивити. — Швајцарски инжињер Илг, 
који познаје добро Абисинију и Менелика, 
јер је тамо жинио у великом пријатељетву 
с њим, саошнтио је једноме новинару у 
Верну, да је у Менеликовој војсци саио 
један Француски ОФицир, ио имену Клоше. 
Он је у штабу, али је Менелик душа свега. 
Све он наређује, расноређује и командује. 
Абиеинија је велика као Француска, има 
10 милијуна народа, и Талијани је могу 
само тако нокорити, ако разоружају по- 
сљедњега Абиеинца, а то неће бити никад.

ТЕЈЕГРВ1И..БЕЧК0ГК0Р. КИРГ.
БУКАРЕШТ, 9 марта. — Усљед 

интерпелације Флеве односно румуњ- 
скијех школа у Мађедонији прпмљен 
је дневни ред са 101 нротнв 22, који- 
јем се одобрава изјава Стурдце.

ПЕТРОГРАД, 9 марта. — По 
званичном програму Величанства ири- 
снјеће 7 маја у Петровски Двор, одакле 
ће свечано уљести у Москву 10, а кру- 
нисање ће бнти 15. Честитања примаће 
у Кремљу 16, 17 и 18. Свечаностн 
трајаће до 27.

МАСАВА, 9 марта. — Дервиши 
су четирн пута наиадалн на деФиле 
Сабдерат код Касале, и били су одби- 
јени са губитком.

ЛОНДОН, 9 марта. — Морлеј 
ианао је жестоко вањску полптпку вла- 
дину, особпто екепедицију у Донголу, 
н предложно дневпи ред војн осуђује 
несмотрену, самовољну, Фрнволну и сли- 
јепу политику владину. Шамбсрлен је 
одговорио, кад бн влада сада евакуи- 
рала Егиит, да би револуција порушила 
мирни напредак, шао је Пнглеска но- 
стигла. Велнка већина инглеског народа 
нризнаје да дјело још ннје свршено, и 
да пе бп бнло добро оставити Егнпт прн- 
је тога. Одобравање мшшстеријалаца.

Цздавалац: Државна Штампарија.

БЕЧ, 10 марта. — КонФеренца 
за компромис аустро-угарски затворена 
је. Сад се радп само на изради про- 
јекта, крји ћесе поднијети иарламентима.

ВЕРЛИН, 10 иарта. — Тврди се 
да ћс Цар њсмачкп, на повратку нз 
Пталпјс. свриуои у Всч за два дана.

РИМ. 10 марта. — Камара је 
одбчла велпком већином дневни ред 
Сонина, против ког је говорио Рудини. 
Одбијен је такођер дневни ред, којн 
је тражио, да се иозове натраг војска 
из АФрике. Примљен је пројект кре 
днта афричког са 214 иротив 47 гласова.

ПЕТРОГРАД, 10 марта. — Нан- 
мсновани су руски консули за Рушчук 
н Варну, н вицеконсул за СоФију.

РИМ, 11 марта. —Двобој је био 
између генерала Моћени, бившег ми- 
пистра рата, н заступника Варцплаја, 
којп је остао рањен. Послано је поја- 
чање у Сабдерат код Касале. Адиграт 
има хране за сав април и воде пзобила.

ВЕРЛИН, 12 марта. — Цар н Ца- 
рнца°су два сина кренули су нут Ђенове.

РИМ, 12 марта. — По „Итали“ 
у преговорнма о миру са Менеликом 
нема нптања о ратној контрибуцпји.

СОФИЈА, 13 марта. — Наимено- 
вап.е дипломатског агента бугарског 
у Петрограду уговорено је.

РИМ, 13 марта. — У сенату се 
расправља афрички кредит. Већина 
говорника тражи мир са чашћу. Рудпни 
је категоричкн опровргао, да Менелик 
тражи 50 мнлиона ратне контрибуције. 
Њемачка величанства са два принца 
приспјели су у Ђенову. Дочекао их је 
Војвода Ђеновски са властима и вели- 
кијем мноштвом народа, уз велике оду- 
шевљене овације.

СОФПЈА, 14 марта. — Књаз 
Фердинанд кренуо је пут Царнграда 
са турскијем комесаром, Стојиловом и 
Петровом.

БЕРЛПН, 14 марта. — „Нацно- 
нал Цајтунг" дознаје, да ће Хехенлос 
поћи у Беч за вријеме Царева путовања.

РИМ, 14 марта. — Послије изјава 
мннистра Финансија Коломба, министра 
иностранијех дјела Сермонета, и Рудн- 
нија, сенат је иримно дневни ред уста- 
јањем, којнјем се изјављује повјерење 
владп. Афрички кредит за тпјем при- 
мл.ен тајнијем гласовањем са 109 про- 
тив 64 гласа.

ЛОНДОН, 15 марта. — „Рајтер“ 
дознаје из Јоханесбурга, да генерал 
Крнгер, пресједник Трансвала, неће 
доћи у Инглеску.

ВАШИНГТОН, 15 марта. — Мје- 
шовнта комисија усвојила је резолу- 
цију сената односно Кубе.

ПАРИЗ, 15 марта. — Камара ће 
расправљати у ионедјелник одлуку ко- 
миснје египатскијех Фивансија у шггању 
Донголе.

КАЈИРО, 15 мчрта. —Комисија 
егинатскијех Финансија одлучила је да 
изда влади 500.000 ингл. лира за ексие- 
дицију у Донголу. Комисари Фракцуске 
и Русије протестирали су,

ЦАРИРРАД, 15 марта. — Књаз 
бугарски приспио је и био је иримљен 
код Султана у свечаној аудтјенцији, 
која је трајала по уре.

РИСТУ ННКОВ.У 
ИВЛНИШЕВИћУ

Нашем никад пепрежаљепом 
и незаборављеном брату и 
рођаку даваћемо четрдест- 
дпевни парастос на Цвнјети 
у 11 часова у цркви на ново 
гробље.

Ожалошћен и :
Сестра Драгиња. баба Анђу- 
ша, тетка Анђе, са рођацима.


